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ЗАГРОЗИ СТАЛОГО  РОЗВИТКУ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ В УКРАЇНІ 

ТА ВАЖЛИВІ ШЛЯХИ ЇХ ПОДОЛАННЯ 

 

В сучасному глобалізованому світі розвиток національних економік і суспільств 

більшості країн світу відбувається на підставі нової парадигми - забезпечення сталого 

розвитку (англ. - sustainable development), зорієнтованого на досягнення оптимального 

балансу між трьома складовими  – економічною, соціальною та екологічною. Це 

збалансований розвиток країни і регіонів, при якому економічне зростання, матеріальне 

виробництво і споживання, інші види людської життєдіяльності пов’язані  здатністю 

екосистем відновлюватися. 

Принципові  положення переходу України до сталого розвитку знайшли місце в 

«Стратегії сталого розвитку України до 2030 року», в якій визначено, що  метою Стратегії є 

забезпечення високого рівня та якості життя населення України, створення сприятливих 

умов для діяльності нинішнього та майбутніх поколінь та припинення деградації природних 

екосистем шляхом впровадження нової моделі економічного зростання, що базується на 

засадах сталого розвитку. Досягнення цієї мети відповідає світоглядним цінностям і 

культурним традиціям українського народу та міжнародним зобов’язанням України [1, с.9; 

5]. Визначення національних цілей сталого розвитку українського суспільства до 2030 року 

конкретизується поетапними змінами та орієнтирами.  

Війна, яку 24.02.2022 Росія розпочала проти України, викликала суттєві загрози 

сталого розвитку в нашому суспільстві. В умовах війни були знищені не тільки важливі 

інфраструктурні об’єкти та підприємства, житлові комплекси, важливі об’єкти культурної 
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спадщини об’єкти комунальної та соціальної сфери в багатьох містах і селищах України. 

Економіка втратила значну частку потенціалу створення доданої вартості та отримала суттєві 

структурні  зміни. Різко змінилась кількість економічно активного населення. Близько 2,5 

млн українців виїхало за кордон, мільйони громадян перемістилися до Західної України або 

знаходяться в місцях бойових дій, значна кількість людей загинула. Зупинений рух 

авіаційного, морського транспорту,  залізничний рух на території ведення бойових дій. Через 

бойові дії та логістичні обмеження виникла неможливість для ведення бізнесу, наприклад, 

маріупольського металургійного комплексу, неможливість проведення  

сільськогосподарської діяльності, неможливість збуту продукції на експорт тощо. У зв’язку з 

агресією Росії лише у березні порівняно з даними за лютий 2022 року експорт українських 

товарів скоротився вдвічі, імпорт - більш ніж втричі [4, 6]. Як наслідок,  скоротився обсяг 

національного виробництва, відбулась втрата персоналу, втрата ринків збуту, падіння рівня 

життя населення, мають місце значні екологічні втрати. Також мобілізація резервів на 

початку війни має певну межу, товарні запаси необхідно поповнювати,  не є безмежними  й 

харчові та грошові  запаси людей.  

Для наближення  Перемоги необхідно долати ці загрози уже в умовах воєнного стану. 

Це важливо не тільки для забезпечення Збройних сил України усім необхідним, а й для 

створення  умов життєдіяльності населення та для формування основ майбутнього 

повоєнного відновлення. Необхідно «перезапустити» економіку в умовах воєнного стану, 

хоча це може породжувати нові виклики. Наприклад, разом із застосуванням  фіскальних 

важелів економічного пожвавлення (зменшення податкового навантаження, виплати пенсій, 

заробітної плати бюджетникам)  посилюватиметься й складова емісійного фінансування 

дефіцитів [3]. Слід також мати на увазі, що підтримка та допомога, в тому числі фінансова,  

від іноземних партнерів та міжнародних організацій не може бути швидкою.  

В цих умовах найбільш важливими напрямками долання  труднощів та загроз 

розвитку української економіки є наступні.  

По-перше, забезпечення споживання населення, оскільки споживання, задоволення 

необхідних потреб,  є і метою, і  свого роду двигуном для економіки. В цьому плані 

український уряд здійснює важливу підтримку рівня доходів населення через збільшення 

виплат військовим, підтримку виплат представникам бюджетної сфери, пенсіонерам, особам, 

що вимушено втратили роботу. Забезпеченню платоспроможності населення також сприяє 

безперебійна робота банківських установ, обслуговування не тільки за допомогою готівки, а 

й банківських карток. Попри всі воєнні та логістичні труднощі  важливо безперебійно 

забезпечити пропозицію необхідних товарів та послуг в усіх регіонах, на яких відбуваються 

воєнні дії, чи які безпосередньо не зачепила війна.   

По-друге, збереження людського потенціалу є важливою умовою функціонування 

економіки, як в умовах воєнного стану, так і в період відновлення в післявоєнний період. 

Збільшення робочих місць,  надання можливості роботи на дистанційній основі, 

працевлаштування людей різних професій серед тимчасово переселених осіб у сфері 

виробництва товарів, сільського господарства, торгівлі, будівництва, відновлювальних робіт 

чи у сфері послуг, культури тощо – все це стримує відплив людей з країни.  

По-третє, адаптація підприємництва до діяльності в умовах воєнного часу та 

стимулювання бізнесу. На це націлені запроваджені урядом засоби підтримки у податковій 

та регуляторній сферах, які слід посилити  можливостями у вивезенні виробництв, придбанні 

обладнання,  налагодженні  постачання та збуту. Стосовно здійснення сільськогосподарської 

діяльності, до запровадженої урядом програми компенсації відсотків за кредитами на 

покриття будь-яких витрат, доцільно розробити  програми державно-приватного партнерства 

[3].  

По-четверте,  зовнішньоекономічні зв’язки охоплюють ембарго на торгівлю товарами 

з Росії та потребують активної регуляторної діяльності з іншими країнами відповідно 

воєнному стану  та потреб української економіки.  
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По-п’яте, ефективне використання гуманітарної підтримки та допомоги міжнародних 

партнерів на підтримку економіки, зокрема запропонований Європейською комісією план 

допомоги Україні на  повоєнну відбудову, що передбачає довгострокові реформи й 

інвестиції, а також  короткотермінову макрофінансову допомогу в обсязі 9 млрд. євро у 2022 

році [2] . 

Отже, використання можливостей підтримки економіки в умовах воєнного періоду 

буде створювати основи її відновлення в повоєнний період та подальшого виконання 

стратегічних завдань сталого розвитку. 
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ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ В УПРАВЛІННІ ГРОМАДАМИ 

 

Надзвичайно актуальним є питання посилення фінансової спроможності громад і 

залучення додаткових фінансових ресурсів та інвестицій для реалізації проектів розвитку в 

об’єднаних територіальних громадах. Нині у світі використовується широкий спектр 

механізмів фінансування місцевого розвитку. Водночас кожна громада має унікальний набір 

можливостей та проблем, тому мусить застосовувати індивідуальний підхід до вибору 

механізмів фінансування свого розвитку. Використання органами місцевого самоврядування 

(ОМС) наявних інструментів по залученню додаткових фінансових ресурсів та інвестицій 

дозволить: посилити фінансову спроможність громади; покращити якість і розширити спектр 

послуг, що надаються різним групам мешканців громади [1]. 

Конкурентоспроможність країни або регіону визначається двома головними 

факторами: наявним ресурсним, інвестиційним, інноваційним  потенціалом, їх ефективне та 

результативне використання; ефективна система державної підтримки для залучення 

інвестицій та розвитку інновацій. Чинна правова система України включає більше 100 

законів та інших нормативних актів, які регулюють інвестиційну діяльність та які створюють 

правову основу для інвестиційної та інноваційної діяльності у країні. До базових 

законодавчих актів, які формують правову основу інституційного забезпечення, належать 

такі: Конституція України; Закон України «Про місцеве самоврядування в Україні»; Закон 

України «Про Кабінет Міністрів України»; Закон України «Про місцеві державні 

адміністрації»; Закон України «Про інвестиційну діяльність»; Закон України «Про 
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